

来源：人民网-山东频道

人民网济南1月25日电(谈媛)社会融资规模17.24万亿元，连续3年高于全国平均水平；新动能、高科技的新增上市公司占比超过7成；不良贷款余额减少496.43亿元...25日下午，山东省政府新闻办举行新闻发布会，介绍2021年全省金融运行情况

据省地方金融监管局副局长李坤道介绍，2021年，山东省金融系统聚焦金融工作三大任务，突出金融供给与需求管理双向协同发力，统筹抓好金融改革发展稳定工作，为经济高质量发展提供了有力支撑。全省金融运行整体呈现金融供给总量实现新跨越、资源配置效力实现新提升、地方金融改革实现新突破、金融风险防控取得新成效的“四个新”局面。

金融供给总量实现新跨越

2021年，全省社会融资规模突破17万亿元，达到17.24万亿元，同比增长13.17%，高于全国2.87个百分点，连续3年高于全国平均水平，社会融资规模增速与名义经济增速保持基本匹配。全省本外币存贷款余额分别突破13万亿元、11万亿元，同比分别增长10.25%、13.44%。全省新增上市公司37家，创近十年新高，上市公司总数达到371家。其中，新增沪深上市公司33家；北交所累计上市公司达7家，位居全国第4位。全省股票、债券两项直接融资合计8957.48亿元，同比增长14.86%。全省保险业累计为经济社会发展提供风险保障340.43万亿元，同比增长38.58%；赔付支出1140.31亿元，同比增长14.04%。全省金融业增加值接近5000亿元，达到4938.59亿元，比上年增加416.29亿元，金融业作为国民经济支柱产业的地位进一步巩固。

资源配置效力实现新提升

一是金融助推动能转换成效明显增强。印发实施《山东省“十四五”金融业发展规划》《山东省现代金融服务业高质量发展突破行动计划(2021-2022)》，发挥政策集成和部门协同效应，金融资源配置精准性、有效性持续提升。省政府与农业银行、建设银行、兴业银行等银行机构总部签署战略合作协议，加强政策扶持和服务创新，引导金融资源更多流向绿色、科创、制造业等领域。2021年，全省规模以上制造业增加值同比增长10.1%，投向制造业的中长期贷款同比增长26.1%。截至2021年末，全省绿色贷款余额7979.2亿元，同比增长48.7%。在新增37家上市公司中，代表新动能、高科技的上市公司占比超过7成，这充分体现了山东经济转型和动能转换的成效。

二是金融服务小微企业成果明显提升。两项直达实体经济的货币政策工具精准定向

，首贷培植、银税互动、无还本续贷、应急转贷、应收账款融资等政策措施持续发力。截至2021年末，全省普惠小微贷款余额11064亿元，同比增长35.4%，比人民币各项贷款增速高出21.9个百分点；12月末，小型、微型企业贷款加权平均利率同比分别下降10个BP、8个BP。

三是金融支持乡村振兴力度明显加大。联合10部门印发《金融支持乡村产业振兴指导意见》。财政金融政策融合支持乡村振兴战略制度试点范围扩大至52个县(市、区)。截至2021年末，全省涉农贷款余额32361.09亿元，同比增长9.4%；农业保险实现保费收入56.43亿元，同比增长27.96%。山东省农商行系统支农主力军作用进一步发挥，本外币涉农贷款余额为8620.15亿元，较年初增长591.43亿元。省农担公司主要指标均居全国省级农担机构首位，全年新增担保额530亿元，同比增长1.04倍。县域数字化金融项目累计为162.33万户涉农主体发放贷款近1800亿元。围绕金融支持黄河流域生态保护和高质量发展、海洋强省、军民融合等重大发展战略，研究推出系列政策措施，政策聚合和资源集聚效应持续显现，政策红利进一步释放。

地方金融改革实现新突破

一是区域金融改革力度加大。全国首个科创金融改革试验区落户济南。2021年11月25日，经国务院同意，人民银行等8部委批复《山东省济南市建设科创金融改革试验区总体方案》，这是全国首个以科创金融为主题的金改试验区。目前，试验区建设实施意见、行动方案等正陆续出台实施，紧锣密鼓推进。临沂市普惠金融服务乡村振兴改革试验区建设全面展开，在推动农村金融服务下沉、健全完善抵押担保体系、创新丰富金融产品、搭建金融信息综合服务平台等方面积极探索路径机制，取得阶段性重要成果。青岛市财富管理中心建设成效明显，在机构引进、产品创新、市场开放、人才汇聚等方面成果突出，最新一期全球金融中心排名中，青岛市位居第38位，较2020年同期提升9个位次。威海市争创国家级绿色金融改革创新试验区工作有序推进。

二是金融辅导力度加大。把金融辅导作为金融供给侧结构性改革与需求侧管理的链接纽带，健全分层管理、需求对接、评价评估等工作机制，开展金融辅导扩面攻坚行动，优化升级金融辅导服务载体，金融辅导服务质效明显提升。截至2021年末，为28768家解决融资需求6933.68亿元，其中民营、中小微企业占比80%以上。与金融辅导体系相衔接，在16个市的16个园区、21个乡镇创新开展“金融管家”试点，济南平阴、临沂郯城等初步形成各具特色的服务模式。

三是机构引进培育和金融开放力度加大。恒丰银行理财子公司获批筹建，山东省信用增进公司完成组建，山东港信期货开业运营。推动设立全省首家飞机租赁SPV公司和首批2家船舶租赁SPV公司，填补省内融资租赁领域空白。国家金融业密码应用

研究中心、绿色金融研究院揭牌成立，山东2家区域性股权市场均获批中国证监会区块链建设试点。省内首单可持续挂钩债券、碳中和债券落地济南，省内首批合格境内有限合伙人(QDLP)试点基金落户青岛；济青烟三个自贸片区均已设立合格境外有限合伙人(QFLP)企业。

四是金融营商环境建设力度加大。深化金融领域“放管服”改革，强化地方金融领域法治建设，制定加强地方金融组织事中事后监管的政策措施，修订地方金融监管系统行政处罚自由裁量基准，在全国率先开展小额贷款公司统一借款票据相关监管工作。省综合金融服务平台暨地方征信平台上线运营，金融领域数字化应用和政务数据共享共用实现突破，为改善金融服务提供了有力支撑。建立完善金融领域考核评价体系，制定实施银行机构服务实体经济评价办法，将普惠金融、推动上市、风险防控等指标纳入各市高质量发展综合绩效考核；整合金融人才引育留用政策，出台《齐鲁金融人才工程选拔管理办法》，引导金融机构更好服务全省经济社会发展。

。

金融风险防控取得新成效

一是不良贷款余额和不良贷款率连续三年“双降”。持续加强大企业流动性、地方法人机构及债券兑付等重点领域金融风险防控工作，加大不良贷款压降力度。2021年末，全省不良贷款余额1489.75亿元，比年初减少496.43亿元；不良贷款率1.34%，比年初下降0.69个百分点。

二是各类非法金融活动得到有效遏制。组织开展打击恶意逃废金融债务、互联网金融整治等专项行动，保持对非法集资严打高压态势。全省非法集资刑事立案数和涉及金额数持续下降，连续两年在全国防范和处置非法集资平安建设考评中位列一档，得分满分。

三是“金安工程”监测预警作用进一步凸显。持续深化“金安工程”建设，“金安工程”建成全国首个金融领域集5大风险监测预警为一体的金融风险防控监测大数据平台，对金融风险监测实行“关口前移、源头防控”，监测企业扩展到210万余家，向有关方面推送预警及关注信息5000余条。